

SU CORRESPONSAL
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. > 0'05
Id atrasado > 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL-PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pensionales y en las principales
Agencias.

Corsetería Parisiën

Morey, 24-2.º-Palma

Corsés desde 10 pesetas en adelante. Ul-
timos modelos de París. Corsés fajas para
embarasadas, para defectuosas, para repri-
mir y recoger el bajo vientre. Todas clases de
fajas ortopédicas y las formas que se desen.
El maniquí continúa espuesto en el comercio
de D. Migue! Matas, Colon, 17, Palma. Man-
dando las medidas se hacen encargos para
fuera. Se necesitan aprendizas.

TALONARIOS para el sorteo de Navidad

Se venden en la imprenta de este pe-
riódico y en la calle de Palacio número
4, frente la Diputación Provincial.

CALENDARIO Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán
en la calle de Palacio, número 4, frente la
Diputación Provincial.
También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos
de peseta uno:

Calendario ZARAGOZANO

para el año 1897

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio,
número 4, frente la Diputación Provincial.

Los Estados-Unidos y Cuba

Aunque el telégrafo ha indicado algo en los úl-
timos días, respecto al cambio de opinión que anun-
ciaba el *Times* en los Estados-Unidos, en lo relati-
vo á la cuestión cubana, los telegramas apenas han
dado idea de la información del periódico london-
ense, que en dos números consecutivos ha hecho
un estudio minucioso de cuestión que tan directa-
mente nos afecta.

Los telegramas sensacionales de Washington,
que hace pocos días presentaban al gobierno ame-
ricano como poco menos que en vísperas de decla-
rar su propósito de intervenir en Cuba, motivaron
desde luego una carta de aquella capital, del corres-
ponsal especial en la Habana, y un telegrama im-
portante del corresponsal de Nueva York.

Segun una y otra información, carecían de im-
portancia las citadas noticias de Washington, pero
era indudable que las circunstancias habían cam-
biado bastante, y que de no obtener pronto ven-
tajas importantes en Cuba, la actitud de neutralidad
benévola, mantenida hasta el presente por los Esta-
dos Unidos hacia España no podrá menos de cam-
biar.

«Los factores que principalmente han produci-
do el presente estado de opinión en los Estados
Unidos—dice la carta de Washington son los si-
guientes:

- 1.º Desde hace veinte meses España ha enca-
minado todos sus esfuerzos á dominar la insurrec-
ción, y á pesar de los recursos ilimitados en hom-
bres, dinero y material de guerra suministrados por
la madre patria, la rebelión domina hoy con más
fuerza que nunca en la isla.
- 2.º La situación económica de España y del
Tesoro español son tales, que á los ojos de atentos
observadores, los recursos de España, que van en
descenso, están pronto agotados.
- 3.º El hecho de que España no puede prote-
ger la vida y la hacienda en Cuba, como lo demues-

tran las comunicaciones que se reciben constante-
mente en el departamento de Estado.

Y 4.º La completa paralización del importan-
te comercio entre los Estados Unidos y Cuba, y
los perjuicios consiguientes á esta paralización.»

Insiste la carta en la afirmación de que solo por
la fuerza de las armas, no obstante haber hoy en
Cuba un ejército de 210.000 hombres, no se podrá
terminar pronto la insurrección, en lo cual hay evi-
dentemente exagerado pesimismo, puesto que las
operaciones no habían recobrado su actividad
todavía, cuando el corresponsal escribía su carta.

El telegrama del corresponsal de Nueva-York,
después de mencionar, desvirtuándolos, los rumores
puestos en circulación en Washington por los ami-
gos de los laborantes, agrega que la publicación de
estas noticias no es más que el principio de una
activa campaña periodística que preparan los fili-
busters, coincidiendo con la reunión del Congreso
americano á principios de Diciembre.

«Creo que es cierto—añade—que últimamente
se han hecho algunas consultas respecto á las fuer-
zas navales, por creer posible el gobierno, desde
hace algún tiempo, que el curso de los aconteci-
mientos en Cuba y también en España le obligue á
modificar la política que ha venido siguiendo cons-
tantemente.

La neutralidad de los Estados Unidos ha sido
hasta el presente benévola para España, y así con-
tinuará mientras la misma España no le obligue á
modificarla.

El hecho de que el presidente enviará un Men-
saje al Congreso al reunirse este en principios de
Diciembre, presenta como probable que haga al-
guna declaración respecto á Cuba. Sábese que el
partido cubano piensa hacer una manifestación en
el Congreso, y que el programa adoptado por el
partido republicano en la Convención de San Luis,
contiene una frase enérgica respecto á Cuba, y que
algunas personalidades importantes del partido re-
publicano ejercerán presión sobre Mr. Mac Kinley
para hacerle adoptar una «activa» política cubana.

De todo esto Mr. Cleveland y Mr. Olney están
perfectamente informados, y aunque es posible que
crean necesario decir algo acerca de esta cuestión
en el Mensaje presidencial, no hay motivo para
creer que se trate de una declaración explícita. Tan-
to el presidente como el secretario se darían por
muy contentos con no tener que hacer declaración
alguna ni cambiar de política, pero no pueden igno-
rar los hechos.

Las relaciones entre Washington y Madrid con-
tinúan siendo amistosas, pero poco puede aprove-
char la amistad del gobierno americano si España
no puede dominar la rebelión ni resolverse á tratar,
directamente ó por medio de los Estados Unidos,
con gente á quien no puede vencer.

La opinión pública es en este país dueño abso-
luto. El presidente viene resistiendo desde hace
más de un año contra un sentimiento muy exten-
dido. Si España desea hacerle imposible resistir por
más tiempo, puede forzarle la mano, sin que para
esto sea necesario un acto de abierta hostilidad.
Pero es tiempo de que sus hombres de estado se
decidan.»

Tomando por base las noticias contenidas en la
citada carta de Washington y las impresiones trans-
mitidas por su corresponsal en Nueva York, publi-
ca también el *Times* un artículo de fondo en el cual,
después de enumerar las causas que pueden obligar
á los Estados Unidos á apartarse de la política
de estricta neutralidad que viene observando en la
cuestión cubana, hace consideraciones de verdadera
gravedad por el estado de opinión que revelan res-
pecto á nuestra actual situación.

El periódico londonense, después de reconocer
la grandeza de los esfuerzos hechos por España pa-
ra dominar la insurrección, declara que ésta no pre-
senta señales de quebranto, á pesar del envío de
200.000 hombres, mientras no falta quien pregunte
hasta cuándo podrá España continuar haciendo tan
enormes sacrificios.

«Los amigos más fervorosos de España dice—
no pueden negar la gravedad de la situación. En
Inglaterra comprendemos y hacemos honor á la te-
nacidad con que los españoles defienden una colo-
nia cuyo nombre vá unido á las más gloriosas me-
morias ó tradiciones. Unenos con el pueblo español
una amistad de larga fecha, y difícilmente podría
citarse ningun interés ni preocupación que arroja-
ra la más leve duda sobre la sinceridad con que de-
seamos que España termine felizmente las alteracio-
nes de Cuba. Pero debe admitirse que no se vé el
término de la lucha.

El fracaso de estos inmensos esfuerzos parece
inexplicable, y es lo cierto que nadie lo ha explica-
do de manera satisfactoria. Y, sin embargo, que los
españoles han fracasado y no presentan señales de
triunfar, es sobrado claro, aun para el observa-
dor más parcial. Como si Cuba no fuera bastante,
España tiene ahora que luchar con otra insurrec-
ción en Filipinas, que no puede menos de distraer
sus fuerzas en favor de los rebeldes cubanos.

Este deplorable é incomprensible estado de co-
sas, constituye el peligro de que, en una ú otra for-
ma, renazcan los planes de adquisición de Cuba,
que si bien con intermitencias, abriga desde hace
tiempo el pueblo americano.»

Termina el artículo examinando las ventajas
que los Estados Unidos podrían sacar de la inter-
vención, aun en el caso de producir ésta la anexión
de Cuba y declara que, á juzgar por todos los indi-
cios, éstas serían problemáticas.

Los negros y mulatos, que en gran parte for-
man la población de la isla, son la gente ménos á
propósito para ser gobernada con arreglo á los
principios predominantes entre los anglo-ajoneses.
Si España no puede dominarlos, ménos podrán
los Estados Unidos, cuyos recursos militares para
tal fin son inferiores.

Cuanto á lo que se dice que los cubanos, que
aborrecen la dominación de España, se someterían
gustosos á los Estados Unidos, tampoco cree el ar-
ticultista que sea enteramente exacto. Los hábitos
de pillaje y de desórden son incompatibles con
todo gobierno, sea el que quiera y ejerzalo quien
lo ejerza.

La nota dominante en toda esta minuciosa in-
formación es, ante todo, una advertencia al gobier-
no español, respecto al cambio de opinión que se
viene operando en las esferas oficiales de los Esta-
dos Unidos, y luego un exagerado pesimismo, sin
fundamento positivo hasta ahora, respecto al resul-
tado de la actual campaña.

En rigor, del éxito de ésta depende todo, por lo
cual juzgamos «prematuras y nada benévolas, por
tanto, á pesar de sus amistosas protestas, las afir-
maciones del *Times* al dar como seguro que el
resultado de las operaciones comenzadas ha pocos
días no modificará sensiblemente el estado de la
guerra.

Sección literaria

Cuentos tristes

«Por qué me pides versos? ¿Hace ya tiempo que mi
pobre imaginación, como una flor cortada antes de
tiempo, quedó en los rizados, de una espesa cabellera, tan
tenebrosa como la noche y como mi alma. ¿Por qué
me pides versos? Tu sabes bien que del laud sin cuer-
das no brotan armonías, y que del nide abandonado
ya no brotan los gorjeos. Vino el invierno y desnudé
los árboles; se helaron las aguas del río donde bañabas
tu pié breve, y aquella casa, oculta entre las ramas de
los fresnos, ha sido frías de amor que no pronuncia-
ron nuestros labios y risas que no alegraban nuestras
almas. Parece que un mar inmenso nos separa. Yo he
corrido tras el amor y tras la gloria, como van los ni-
ños tras la coqueta mariposa que se burla de su perso-
nificación y de sus gritos. Tantas las rosas que encontré
tenían espinas, y todos los corazones olvido. El libro de
mi vida tiene una sola página de felicidad, y esa es la
tuya. No me pidas ya versos. Mi alma es como esos pá-
jares viejos que no saben cantar y pierden sus plumas
una á una, cuando sopla el cierzo de Diciembre.

Hubo un momento en que creí que el amor era ab-
solutamente único. No hay más que un amor en mi alma,
como no hay más que un solo sol en el cielo, decía en-
tonces. Después supe, estudiando astronomía, que los
soles son muchos. Toqué á la puerta de muchos cora-
zones y no me abrieron, porque dentro no había nadie.
Yo vuelvo ya de todos los países azules en que florecen
los naranjos color de oro. Estoy enfermo, triste. No
creo más que en Dios, en mis padres y en ti. No me
pidas versos.

Preciso es, sin embargo, que te hable y que te cuente
una por una mis tristezas. Por eso voy á escribirte para
que leas mis pobres cartas, junto á la ventana, y pien-
ses en el ausente que jamás ha de volver. Las golondri-
nas vuelven, después de larga ausencia, y se refugian
en las ramas del pino. La brújula señala siempre el
Norte. Mi corazón te busca á ti.

«De qué quieres que te hable? Deja afuera la obscu-
ridad y híz que ilumine tu alma las claridades del
amor. Somos des islas separadas por el mar; pero los
vientos llevan á tí mis palabras y yo advino las tuyas.
Cuando la tarde caiga y las estrellas comiencen á bri-
llar en el espacio, abre tu los pliegos cerrados que te
envío y escucha las ardientes frases de pasión que
lleva el aire á tus oídos.

Figúrate que estamos solos en el bosque, que olvidé
todo el daño que me has hecho, y que, en el fondo del
cúpido capitanado, te hablo de mis ambiciones y de mis
sueños. Oyeme, como escuchas el canto de las aves, el
rumor de las aguas, el susurro de la brisa. Hablemos
ambos de las cosas frivolas, esto es, de las cosas serias.
La tarde vá á morir; el viento mueve apenas sus alas,

como un pájaro cansado; los caballos que tiran del
carruaje corren hacia la casa en busca de descanso, la
sombra vá cayendo lentamente. aprovechemos los ins-
tantes.

Hace muy pocos días pasaba yo por el parque
pensando en tí. La tarde estaba nublada y mi corazón
triste.

«Como han cambiado las cosas! Los carruajes que
van hoy al paseo no son los mismos que tú y yo veí-
mos en varias carreras. Vistosos tales, y no encuentro
las que antes distinguí. ¿Te acuerdas de aquella rubia
que encontrábase siempre en un *fois quart* á la en-
trada del paseo? Pues voy á referirte su novela. Amaba
mucho; las ilusiones cantaban en su alma una parvada
de ruiseñores; se casó y la engañaron.

Todavía recuerde la impaciencia con que contaba
los días que faltaban para su matrimonio. La noche en
que recibió el traje de novia creyó volverse loca de con-
tento. Yo la miré en la iglesia al día siguiente, corona-
da de blancos azahares, trémula de emoción, henchida
de lágrimas. ¿Quién nos hubiera dicho que aquel ma-
trimonio era un entierro! Se amaban mucho los dos, ó
por lo menos, lo decían así. Iban á realizar sus ilusio-
nes; la riqueza les preparó un palacio espléndido, y los
que de pie en la playa la miramos partir en barca de
oro, digámos: ¡Dios te lleve con felicidad!

Unos meses después encontré á su marido en un
café.

—¿Y Blanca?

—¡Está algo mala!

Era verdad, Blanca estaba mala; Blanca se moría.
Enrique la dejaba por ir en pos de los placeres
fáciles, y Blanca, solo en su pequeña alcoba, pasaba
las noches sin dormir, mirando cómo se persiguen y se
juntan las agujas en la carátula del reloj. Una noche
Enrique no volvió. Al día siguiente, Blanca estaba
más pálida; parecía de cera.

Hubiérase creído que la luz del alba, que Blanca
vió aparecer muchas veces desde su balcón, le había
teñido el rostro con sus colores de azucena.

—¿Por qué no viene?—preguntaba soñando con
los ojos la oscuridad profunda de la calle.

Y graznaban las lechuzas, y el aire frío de la ma-
drugada le hería el rostro, y Enrique no volvía. De
repente suenan pasos en las baldosas; Blanca se inclina
sobre el barandal para ver si venía. ¡Esperanza frustra-
da! Era un borracho que regresaba á su casa, tropezan-
do con los faroles y las puertas.

Así pasaron los días, semanas, meses; Blanca de
cada día estaba peor. Los médicos no atinaban la cura
de su enfermedad. ¿Acaso hay médicos de almas?

Una noche, Blanca le dijo á Enrique.

«No te vayas. Creo que voy á morir. No me de-
jes.»

Enrique se rió de sus temores, y fué al círculo don-
de le esperaban sus amigos. ¿Quién se muere á los
veinte años?

Blanca le vió partir con tristeza. Se puso después
frente á un espejo; alisó sus cabellos y comenzó á pren-
der entre sus rizos diminutos botones de azahar.

Dos grandes círculos morados rodeaban sus ojos.
Eran las violetas de la muerte.

Llamó euseguida á su camarera, se puso el traje
blanco que le había servido para el día del matrimonio
y se acostó.

Al amanecer, cuando Enrique volvió á su casa, vió
abiertos los balcones de su alcoba; cuatro cirios ardían
en torno de la cama. Blanca estaba muerta.

«Ya le ves? La vida mundana, tan brillante por
fuera, es como los sepulcros blanqueados de nos habla
el Evangelio.

La riqueza oculta con su manto de arlequin sus
chapas miserias.

Cierra tus oídos á las palabras del eterno tentador.
No ambiciones el oro, que es tan frío como el corazón
de una coqueta. Sé buena, rezá mucho y ama poco.

MANUEL GUTIERREZ MAJERA

Guillermo II en Francia

Se recordará la emoción que produjo en París,
cuando la visita del czar, la noticia deslizada por
algunos periódicos, acerca de encontrarse de in-
cognito, presenciando todas las fiestas, el Kaiser
alemán.

Este rumor se desmintió entonces oficialmente
y nadie se había vuelto á preocupar de ello, hasta
que *Le Gaulois* vuelve á hacerse eco del asunto,
asegurando que, según una reciente conferencia ce-
lebrada con el director de *La Presse*, M. Arthur
Loth, Guillermo II visitó París, Versalles y Chalons,
en los días 6, 7 y 8 de Octubre último.

Según dice M. Loth, el gobierno francés era co-
nocedor de la estancia del emperador de Alemania,
puesto que, no solamente puso á su disposición la
Compañía de los ferrocarriles del Este un vagón es-
pecial para que realizara el viaje, sino que el día 6
de dicho mes, sabiendo que se encontraba Guillermo
II en las inmediaciones del Teatro de la Opera,

Tienda Nueva S. José

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramios, Yutes, Alfombras, Sábanas, Mantas de lana y de algodón, Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calzoncillos, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

dió órdenes de que se vigilase estrechamente, al objeto de evitar cualquiera manifestación, hostil, por parte del público, caso de que hubiese sido advertida su presencia.

El día 8 estuvo el emperador en Versalles, siendo reconocido, al atravesar la galería de los espejos, por Nicolás II, á quien el gobierno francés no había juzgado oportuno decir nada acerca de la estancia del soberano alemán.

En aquel momento—dice M. Loth—cruzáronse las miradas de los monarcas, notando un alto personaje de la comitiva del czar que éste había experimentado cierta emoción, designándolo con un ligero movimiento de cabeza á M. de Nolh, conservador del Museo de Versalles, encargado de dirigir la visita de Nicolás II en el palacio.

Aquella misma tarde Guillermo II se dirigió á Chalons, presenciando con atención extrema todos los incidentes de la gran revista militar, siendo perfectamente reconocido por gran número de generales y de oficiales.

La prensa alemana, haciéndose cargo de las manifestaciones de M. Loth, las acoge con la mayor reserva, aun sin desmentirlas.

Es mas, el *Diario Oficial de la Corte de Berlín* después de haber participado la marcha del emperador con dirección al castillo de Hubertusstock, que se llevó á cabo precisamente el día 5 de Octubre, no dió cuenta del regreso hasta ocho días después de aquel en que en realidad se había verificado, sin explicar el retraso con que daba la noticia.

Habiendo insistido *Le Gaulois* para que el interperado añadiese algunos detalles complementarios, dijo éste:

—Me es imposible agregar una palabra más, porque entraria dentro de las indiscreciones, y esto sobre estar prohibido á un hombre de honor, pudiera acarrear graves consecuencias para otros y para mí. En cuanto á lo que he manifestado, respondiendo de su completa exactitud, no solo por los informes que he recibido á este propósito, sino por haberlo visto yo mismo.

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO.

Muy señor nuestro: Agradeceremos la inserción de la siguiente carta en el periódico que usted dirige, contestación á la publicada por algunos diarios de esta capital y suscrita por D. E. Estada.

Dándole gracias anticipadas se repiten de usted afmos. ss.

Eugenio Losada, Antonio Vaguer, Juan Sureda, Miguel Bauzá, Bartolomé Oliver, Cayetano Fuster, Francisco Casanovas, Nicolás Piña, Julián Alvarez, Rafael Moll, Gabriel Mulet, Juan Carbonell, José Fuster, Mateo Torres, Martín Mir.

Palma 20 Noviembre 1896.

Sr. D. Eusebio Estada:

Leida la carta de 17 del corriente, dirigida por usted al señor Alcalde, y que á su ruego publican los periódicos, los concejales que suscriben considero deber suyo contestarla como sigue:

En 25 de Abril 1879 el Ayuntamiento en cargo al señor Peña un plano de Palma en escala de uno por dos mil que se extendiera hasta tres kilómetros á partir del foso de las murallas, á fin de que sirviera para publicar el concurso necesario para el proyecto de ensanche; este trabajo todavía no lo ha entregado el señor Peña, al cual se le ha fijado el mismo plazo que al señor Garau para su presentación.

Resulta que si ambos señores entregan sus planos antes del primero de Enero de 1897 el Ayuntamiento tendrá por duplicado los documentos necesarios para publicar el concurso; si entrega los planos solamente uno de dichos señores, podrá tambien seguirse adelante, y si ninguno los presentara no podrá seguramente tacharse de improvisora á la Corporación ya que, por partida doble, persigue sin resultado hasta hoy, lo que necesita con urgencia.

En cuanto al plazo concedido al señor Garau, extrañan mucho les que suscriben lo acontecido; Vd. fijó el programa y coste del plano, señalando

el plazo de un año; el señor Garau estuvo conforme con las apreciaciones de Vd. y firmó el compromiso con el Ayuntamiento, obligándose á entregar su trabajo antes del primero de noviembre del actual; basta leer el contrato para convencerse de que la fecha citada se consideraba como un plazo máximo, ya que no hay ninguna condición referente á prórogas, ni que diga como suele estipularse siempre que el tiempo es de difícil apreciación, la cantidad que por cada mes de retraso debe descontarse al no cumplirlo en la fecha convenida, y extrañan más estos cabos sueltos, si se tiene en cuenta que en cambio se exige al Ayuntamiento un plazo de solo quince días para examinar, comprobar y aprobar el plano.

Esperábamos todos que el Sr. Garau, en virtud de lo anterior, entregaría el plano antes de primero de noviembre, y lo esperábamos, tanto más, cuanto es público el hecho de haber sido él, el único facultativo que se ha ocupado en trabajos de campo, y como según el contrato podía emplear tanto personal como quisiera claro está que si con los trece meses transcurridos, más los diez de prórroga que pide, es decir en veinte y tres meses puede ultimar los planos, con dos, tres, ó cuatro facultativos, y dejando el servicio del Estado, se habría podido ultimar la tarea, en doce, ocho ó cinco meses, pues no se nos alcanza que en trabajos topográficos quepa un sólo facultativo, ni que sean aquellos de naturaleza tal, que no admitan la división del trabajo; tampoco es argumento para nosotros el importe del presupuesto, ni la escrupulosidad que exigen las condiciones ya que uno y otras las fijó usted y no se nos ocurre poner en duda sus afirmaciones; finalmente, tampoco podemos creer que en trabajos de esta naturaleza no pueda conocerse á poco de empezados, y con bastante aproximación, el tiempo que se invertirá en ellos, deduciéndose en definitiva que si el Sr. Garau no ha presentado los planos en la fecha contratada ha sido porque no ha querido.

Mucho nos ha extrañado igualmente, que el Sr. Garau haya esperado el día antes de la terminación del plazo para pedir los diez meses de prórroga; imposible es que no supiera con bastante antelación que no podría entregar los planos antes del primero de Noviembre, y si lo sabía y existían obstáculos de todo punto insuperables ¿porqué no acudió inmediatamente al ayuntamiento? ¿porqué usted con la solicitud y desinterés que dice mirar cuanto se refiere á mejoras y ensanche de Palma no se cuidó de ejercer una saludable vigilancia sobre la marcha de los trabajos al Sr. Garau encomendados y avisar al Ayuntamiento acerca de la imposibilidad de terminar estos en el plazo fijado?

Y, pasemos á otro asunto: dice usted que para nada necesita el Ayuntamiento el plano del señor Garau, hasta tanto que no tenga aprobado un programa para el concurso de ensanche; pues bien, el Ayuntamiento tiene aprobado un programa por R. O. de 14 de Agosto de 1879 que se redactó por el arquitecto Sr. Pavia, de conformidad con el ingeniero Sr. Pou, el arquitecto Sr. Guasp y el señor Peña. En este programa se prescribía por completo de las zonas polémicas y precisamente por esto no llegó á publicarse, ya que el Ramo de Guerra pidió su modificación por no estar declaradas inútiles las murallas en aquél entonces. Después de examinado detenidamente dicho programa por aquello de que según usted sería el mayor de los desatinos el aceptarlo, lo encontramos admisible en todas sus partes, y no puede menos de ocurrir así ya que en obras de esta clase que han de durar siglos no envejecen tan pronto los programas, y el de que se trata ofrece la ventaja inapreciable de dejar con gran libertad á los autores de proyectos de ensanche sin imponerle soluciones preconcebidas ó demasiado individuales; no resulta pues en nuestro concepto el mayor de los desatinos aprovechar el programa aprobado, bastando saber las personas que en él intervinieron para tachar de ligeras y apasionadas todas las apreciaciones que usted hace. No dudamos que un programa redactado con la intervención de usted, sería más de su gusto, pero como en el que existe caben toda clase de proyectos, abierto tendrá usted el camino para presentar el que redacte, y tenga la seguridad de que si es el mejor, se impondrá y será el aprobado. El coartar la concurrencia con programas excesivamente detallados y obediendo á soluciones que valgan tanto como la firma de determinadas personas, además de espantar á los licitadores, matando toda originalidad y violentar el espíritu de la ley, no deja de tener inconvenientes que quizás solo á usted escapen. Resulta, pues, que si el Ayuntamiento encuentra aceptable el programa aprobado por la Superioridad, como lo encontramos nosotros (con perdon de su manera de pensar), el argumento

Aquiles de su carta referente á la espera de diez meses por lo menos, hasta tener programa aprobado y sus apreciaciones referentes á la política, nos parecen impropios de personas que como usted estiman en tanto su dignidad, pues ni hay para que invertir tiempo en la confección y aprobación del programa ni por consiguiente podemos permanecer indiferentes al hecho de emplear diez meses en satisfacer el interés personal del Sr. Garau, pues como usted sabe perfectamente las construcciones que se levantan en la actualidad dentro de la zona de ensanche importan sumas cuantiosas y están sometidas á la condición onerosísima de ser derribadas sin derecho á indemnización alguna sino resultan de acuerdo con el futuro proyecto de ensanche.

Por otro lado, aquel aplazamiento, prolonga durante un período respetable la angustia con que Palma contempla en sus inmediaciones, mejor dicho, en su seno, porque de ella forma parte el arrabal de Santa Catalina, la existencia del polvorín de Hornabeque, difícil ya que no imposible de trasladar á otro punto donde no ofrezca cuidado mientras no haya sido aprobado aquel proyecto.

En definitiva, para cumplir con la ley de ensanche y su reglamento, basta un plano en escala de uno por dos mil con curvas de nivel de dos en dos metros y este plano puede ser único y tanto monta que sea el del Sr. Garau ó el del Sr. Peña ó que proceda del Ramo de Guerra ó de donde fuere. Y á propósito de los del Ramo de Guerra usted cree firmemente que no pueden servir para el estudio de un proyecto de ensanche? Deberá perdonarnos también que opinemos todo lo contrario de lo que asegura y encontremos fuerte, su frase calificando de desatino el propósito de aprovecharlos; sabemos que los planos del Ramo de Guerra, están hechos con toda la exactitud deseable, y si no constan en ellos muchas minuciosidades que seguramente figurarían en el del Sr. Garau, no se nos alcanza la importancia trascendental de semejantes detalles. Si á usted le pareció poco lo que la ley exige, no podía quejarse del Ayuntamiento, ya que pidió usted un año y le han dado al Sr. Garau quince meses, no creyéndonos obligados á ser más papistas que el Papa como resultaríamos entregándonos á la discreción del Sr. Garau, es decir, modificando las condiciones del contrato como conviniera á sus intereses. No basta para justificar el atraso, que el Sr. Garau haya sacado fuerzas de flaqueza «excediendo el límite del deber para entrar en el del mérito», haciendo de la noche día y desvelándose como aseguran para la terminación del plano, es un hecho que ha trabajado sin ayuda alguna, debiéndose además descontar las horas que le ocupaba el servicio del Estado, y esto, ni lo exigía el contrato ni lo merecía Palma, ya que no es justo que para ahorrarse lo que habrían ganado sus ayudantes, además del sueldo que ha percibido del Estado durante trece meses, se detenga ni un solo día el proyecto de ensanche.

Y ahora pasemos á otro orden de consideraciones, se dá usted por ofendido porque una labor de tantos años, incluso la ley de murallas, dice usted que resultan arrojadas por la ventana desde el momento que al Sr. Garau se le conceden solamente dos meses de prórroga; esto es inconcebible ¿quería usted, que le consultáramos en cuestión de tiempo, sin molestarle inútilmente, si ya sabíamos su opinión escrita por usted y referendada por el señor Garau en el contrato firmado? ¿pretendía que dejando mal á V. y al Sr. Garau, y á nosotros mismos (que nos estimamos en algo) pasaríamos la esoba del olvido sobre todo lo que se estipuló y haciendo mofa de las consideraciones de urgencia que se invocaron para ahorrarse quince días ó un mes que habría derrochado la subasta concediéramos al señor Garau una prórroga de diez meses que besa el 85 por ciento del plazo estipulado? Una vez que designó usted al Sr. Garau para el levantamiento del plano y él se conformó buenamente con todo lo fijado y en detalles científicos y de coste todas sus indicaciones han sido acatadas ciegamente por nosotros, no comprendemos como siendo el Sr. Garau y usted dos personalidades distintas, se le ocurran á usted las intemperancias que en su epistola estampamos, contra los que han pretendido que fueran un hecho las conclusiones que hace un año presenté.

Deploramos mucho que con la retirada que nos anuncia, resulte usted sensible á las flaquezas y miserias espirituales que nos achaca, pues creíamos que sus desvelos por la urbanización y mejora de la ciudad de Palma estaban por encima de las equivocaciones de los que no han sabido medir el tiempo en asuntos de su profesión.

En vista de las destemplanzas de su escrito, comprobadas por la fraseología que en él abunda, séanos lícito manifestar, que no lo conceptuamos documento propio de quien tan alta idea tiene de su valer, y ya que usted usa y abusa de la libertad de pensar mal de aquellos que en nada le han ofendido, tenga en cuenta que por nuestra parte, creyendo pasada de moda la teoría de los hombres indispensables, abrigamos la confianza de que nada ha perdido el Ayuntamiento al retirarle usted su desapasionado concurso.

Cuanto á la frase sonora que estampa V. acerca de la pública consideración que merece el Ayuntamiento, y con esto concluimos, solo nos ocurre decir que como no creemos á V. revestido de la facultad casi pontificia de otorgar diplomas de consideración y estima, permanecemos de todo punto indiferentes á la opinión que consigne; opinión que al fin y al cabo, revela en V. dos cosas, que debió ocultar cuidadosamente: su soberbia, y el apasionamiento perturbador que en el asunto del Sr. Garau le domina y avasalla, hasta el punto inverosímil de no haberlo sabido disimular, sin embargo de lo mucho que le interesaba, cosas todas que nos explicamos perfectamente.

Los mejores CAFES

Moka y Hacienda primera

tostados diariamente, sin evaporación.

J. Mulet y Coll-MIÑONAS, 5

Palma

—El Círculo de Obreros Católicos anuncia para el próximo domingo 22 del actual, una grande y extraordinaria función, con el extenso del grandioso drama en tres actos y en verso, original de Don Francisco de P. Casas, titulado: *El Castillo de Paz*, y el monólogo *Por telegramo* debido á la pluma de D. Luis Matas.

Finalizará la función con la bonita zarzuela en un acto, titulada: *La Escala social*.

—El sábado 21 del actual á las primeras horas de su mañana en el sitio inmediato á Torre d'en Pau y en dirección al mar se ejercitará la fuerza del regimiento regional núm. 1 en la instrucción de tiro al blanco.

Asi mismo desde el lunes al sábado de la semana próxima se instruirá en el mismo ejercicio la fuerza del escuadrón regional Cazadores de Mallorca, dando principio á las doce de la mañana y terminará á las cuatro de la tarde.

—Con motivo de ser ayer día de gala, los reclutas de infantería no concurrieron á ejercitarse en el manejo del arma en la explanada de Santa Catalina.

—Servicios prestados por la guardia civil:

Teniendo conocimiento la del puesto de Santa Margarita de que durante la noche de anteayer habia ocurrido una riña entre tres jóvenes, de los cuales dos habian resultado heridos con arma blanca, se puso á practicar las diligencias del caso, las cuales han dado por resultado la detención de un individuo de 19 años de edad que como presunto autor de las heridas de referencia ha sido puesto á disposición del Juez competente.

La del puesto de Santa María denunció al Alcalde de la misma á dos pastores á quienes sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Igual denuncia de otro sujeto hizo ayer la del puesto de Binisalen.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 20, 3 m.

En un despacho de Hong-Kong que ha recibido el *Imparcial* se leída cuenta de que la situación de Manila continua ofreciendo la misma gravedad de antes; que la idea de de la guerra late en toda la población indígena, fundándose en el odio de razas y en la repartición de los terrenos.

La insurrección dominó en toda la provincia de Cavite y mitad de la de la Daguna y Batangas, apoderándose de los pueblos de Angland y Parabony.

En la provincia de Bulacan ha aparecido una partida rebelde compuesta de cuatro mil hombres, apoderándose de Majajay.

Censura á los generales.

Han sido presos los hermanos Rizal y Capitunero que trabajaban todo el día sin descanso en favor de la rebelion y habian determinado una degollina general.

Madrid 20 3-30 m.

Confírmase la noticia de haberse descubierto nuevos trabajos filibusteros en Puerto-Rico.

Las autoridades han tomado precauciones.

Se ha ordenado que el día 26 del corriente ingresen en las filas los reclutas de anteriores reemplazos que se encuentran disfrutando de lizecia ilimitada.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	30'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 13, 4 t.	
4 p 3 interior perpétuo.	62'85
4 p 3 exterior perpétuo.	73'85
4 p 3 amortizable.	73'40
Cubas.	87'20
Cubas nuevas.	73'
Banco de España.	355'
Tabacos.	205'00
Frances.	
Libras.	31'85

Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor

Domiciliada en Palma—Danús—1.º

Habiendo acordado el Consejo de Administración de esta Sociedad ampliar el plazo para el pago del 1.º dividendo, hasta el día 21 del mes corriente; se anuncia para conocimiento de los accionistas que se hallan en descubierto; advirtiéndoles que, según lo que se dispone en los estatutos, las acciones, que á las dos de la tarde del día citado, no hayan hecho efectivo, el expresado dividendo, quedarán caducadas y sin ningún valor.

Palma 14 Noviembre de 1896.—Por la Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente, Guillermo Creus.

Edición de la tarde

VIERNES 20 NOVIEMBRE DE 1896

A el "Heraldo"

El diario de la plaza del Hospital, que está siempre en el yunque dispuesto a arrimar en todas las ocasiones el ascua a su sardina fantaseando hechos y deduciendo de ellos con lógica averiada cargos y responsabilidades para el partido liberal, publica ayer la carta que el Ingeniero Jefe de Obras públicas D. Eusebio Eatada dirigió días atrás al Alcalde de Palma, permitiéndose a este propósito algunos expresivos comentarios que nos interesa rectificar.

Todos ellos confirman su sistema característico: el de personalizar las cuestiones, con objeto de que no haya para él artículo posible sin un ataque, sin una censura, injusta en muchos casos y apasionada siempre, contra nuestros amigos queridísimos los señores Maura y Ribot. El personalismo es para el colega, una y otra vez y cada día, la base única de toda discusión: sobre él asienta su absurda tesis, sea cual fuere el punto del debate; en él se basa infaliblemente el despedido diario conservador, para defender sus ideales y para lanzar *urbi et orbi*, con humos de pedantesca autoridad, sus aparatosas excomuniones.

Conste, y teniendo en cuenta que nuestra palabra honrada vale... por lo menos tanto como la suya, tome de ello buena nota el *Heraldo de Baleares*, que don Pascual Ribot, jefe indiscutible de los liberales mallorquines, y cuyas relevantes dotes—dilecto sea de paso—ya las quisiera para sí el partido conservador sin embargo de las insidias del colega, no resolvió en primera y única instancia, como el *Heraldo* afirma, la no concesión de la prórroga solicitada por el ingeniero Sr. Garau. Denegó esta prórroga el Ayuntamiento en uso de sus libérrimas facultades, por creerla perjudicial a los intereses a su gestión encomendados; porque la consideró inane... por lo que fuere—ya trataremos este tema en otros artículos—pero nunca cediendo a influencias ni a presiones ejercidas por el dignísimo Diputado a Cortes cuyo nombre y cuyos prestigios tanto preocupan desde hace algún tiempo al trasnochado órgano de Filemón. El Sr. Ribot no manda, ni siquiera dirige, la mayoría del Ayuntamiento; lo que él hace y en esta ocasión lo hará sin duda también como jefe del partido a que aquella pertenece, es apoyarla aceptando en un todo la responsabilidad de sus acuerdos.

Es cierto que personas muy allegadas al ingeniero señor Garau, tienen con don Pascual Ribot vínculos estrechos de carísimas amistad particular y política; pero no lo es menos, y conste también, que tal vez por este—razones de delicadeza que acaso no se le alcancen al *Heraldo*—las personas aludidas en la insidiosa frase del colega, no han hablado poco ni mucho al señor Ribot del asunto a que se contrae la carta en cuestión.

En cuanto a si la familia del señor Garau apoyó o no nuestra candidatura en épocas electorales, asunto es este que nada prueba en la presente discusión. Cada cual vota según sus ideales políticos, según sus afecciones personales ó según los dictados de su propia conciencia; esto último debe tener en cuenta la familia del señor Garau cuando deposita en la urna la expresión de su voluntad electoral, y esto último fué sin duda también—entiéndalo el *Heraldo*—lo único que inspiró el acuerdo de la mayoría del Ayuntamiento de Palma denegando esa prórroga con tanto empeño defendida por el adalid conservador.

Déjese el *Heraldo* de fantasmagorías ridículas que a nada conducen... como no sea a demostrar una vez más su malicia sin límites y su ya probado despecho.

Y guarde el colega sus amenazas—la del estallido, por ejemplo—que solo a risa mueven, para mejor ocasión. Si lo que se ha propuesto con motivo del acuerdo que nos ocupa, es concitar las iras populares contra la personalidad del señor Ribot y contra sus amigos políticos, promoviendo nuevos escándalos como aquellas pedreas ya famosas que inmortalizaron en Mallorca al partido conservador, no tiene para qué molestarse el diario de la plaza del Hospital.

El público sensato le atribuye la gloria de aquellas memorables algaradas.

Y esta misma gloria le perjudica para llevar a cabo su repetición.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
La presentación de Nuestra Señora CUARENTA HORAS
Mañana sábado.—Continuarán en San Miguel con agradas al Corazón de Jesús.
CORTE DE MARIA
En San Cayetano a la Virgen del Amor Hermoso.

Previsión del tiempo

Para la segunda quincena de Noviembre pronosticó Noherlesoom que serían tranquilos y relativamente de buen tiempo los días 16, 17, 21 y 22 y lluviosos desde el 18 al 20 y desde el 23 al final del mes. Referente al segundo periodo lluvioso se anuncia lo siguiente:

«Desde el lunes 23 deberá empezar el cambio atmosférico más importante de esta quincena, que será ocasionado por varias invasiones oceánicas, que se sucederán en la forma que vamos a describir.

En primer lugar, en dicho día 23 actuarán sobre la Europa occidental una depresión situada a nuestro SO., y otra en las Islas Británicas.

En nuestra Península empezará también desde este día el régimen chubascoso y lluvioso, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 24, la disposición de las presiones en Europa será análoga a la del día anterior, con la diferencia de que, respecto de nuestra Península, la depresión de Madera pasará a la Argelia.

Pero por el hecho mismo de avanzar hacia Oriente las depresiones del día 23, no sería indicio del mal tiempo en la Europa occidental, si no se señalase ya en este día en los parajes de las Azores el avance de una borrasca de gran intensidad. Por todos estos fundamentos, que llevo expuestos, creo que, en vez de mejorar, ha de continuar el mal tiempo, lluvioso y chubascoso en nuestra Península.

El miércoles 25, el centro de la borrasca del Atlántico se encontrará en las Azores, y desde allí pagará su influencia a la Europa occidental.

Debido a esto continuará dominando en nuestras regiones el tiempo lluvioso y chubascoso, con vientos de entre SO. y NO.

El jueves 26 adquirirá mayor importancia que en los días anteriores la borrasca del Atlántico, que actuará con grande intensidad, y estará situado su centro más cerca de nuestras costas. Propagará su acción por la Europa occidental.

Adquirirá grande intensidad el temporal en nuestra Península, donde ocasionará lluvias generales, con algunas nieves y vientos duros de entre O. y N., que harán bajar notablemente la temperatura.

El viernes 27 estará situado el centro de la borrasca al NO. de España, extendiéndose hasta el NO. en Francia y las Islas Británicas, en cuyos puntos se sentirá su mayor intensidad y violencia en este día.

En nuestra Península será algo menor que en el día anterior, pero continuará el mal tiempo lluvioso y lluvioso, con vientos duros de entre O. y N. que mantendrán baja la temperatura.

El sábado 28 se efectuará un cambio en la situación meteorológica. La borrasca de los días anteriores perderá su importancia y gran parte de su intensidad, quedando algún núcleo de fuerzas en el golfo de Gascuña. Al propio tiempo se formará en los parajes de Madera un centro de bajas presiones.

Extenderán su acción por nuestra Península, y producirán algunas lluvias, en los días 28 y 29, con vientos de entre SO. y NO.

Boletín meteorológico

Día 20 Noviembre—9 mañana

Barómetro	64'3 mm.
Termómetro seco	10'8 gdc.
Id. húmedo	9'4 »
Mínima	6'8 »
Reflector	4'8 »
Dirección del viento	N. E.
Ascense del barómetro en 24 horas	8'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

Palma

—A las primeras horas de esta mañana ha fundado en nuestro puerto, procedente de los de Ibiza y Valencia, el veloz vapor *Lulio*, con el correo de ambos puntos, pasajeros y variada carga.

—En la planta baja de esta Delegación de Hacienda tendrán efecto el día 23 del mes actual dos subastas: la primera a las once de la mañana para enagenar un caballo castaño oscuro de siete años tasado en 225 pesetas, un carro de medio tamaño en 60 y unas guarniciones en 30 y la segunda, a las doce, para vender un burro tordo oscuro, de trece años, justipreciado en 15 pesetas, un carro pequeño en 25 y unas guarniciones en 7. Ambos lotes proceden de aprehensión por contrabando verificadas por la fuerza de carabineros, una en la puerta de San Antonio de esta capital, y la otra en la carretera de Campos.

No se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes del justiprecio.

—Esta mañana estaban encajonando los objetos del *aguinaldo del soldado*, que han de ser embarcados para Cuba.

—Mañana ante la Sala de Justicia de esta Audiencia tendrá lugar la vista de los autos de menor cuantía que sigue D. Jaime Mir y Ferrá en el concepto de representante de su esposa doña María Albertí y Bestard, contra María Darder y Vives. Estará defendido el primero en sus pretensiones por el Abogado D. José Socias y la última por don Bruno Estarás.

—El próximo domingo en la iglesia parroquial de San Miguel se bendecirá una figura del Sagrado Corazón de Jesús, que ha sido tallada por el escul-

tor D. Francisco Torres y se venerará en la capilla en que hay un cuadro del mismo Sagrado Corazón.

—En la Tesorería de Hacienda de esta provincia, se efectuaron desde el día 2 al 15 del actual, los siguientes ingresos y pagos.

	PESETAS
En el Banco de España.	520.779'87
En formalización.	25.601'08
En metálico y valores admitidos como efectivo.	73.423'61
Total.	619.804'56
Pagos	
En el Banco de España.	557.206'23
En formalización.	25.601'08
En metálico y valores admitidos como efectivo.	61.269'25
En pagarés de bienes nacionales y varias clases de papel.	1.050'00
Total pagos.	645.126'56
Total ingresos.	619.804'56

Líquido a percibir el Tesoro. 26.332'00

—A juzgar por lo prematuro que son este año los frios, este invierno será riguroso y de larga duración. Importa pues cuidar desde un principio las afecciones del aparato respiratorio, y a este efecto recomendamos las famosas pastillas del *Dr. Andreu*, que tan excelentes resultados están dando para combatir toda clase de tos, por pertinaz y fuerte que sea.

—La feria celebrada ayer, en la villa de Inca, se vió extraordinariamente concurrida por muchas familias de Palma y de los pueblos de los alrededores.

Los carruajes que llegaban de todas partes aumentaba la animación que reinó todo el día.

—Hemos recibido una tarjeta que firma D. Vicente Pomar, participándonos que ha adquirido el acreditado colmado *La Providencia*.

—El 24 del actual se sortearán 40 capitanes y 67 subalternos de Infantería con destino a Filipinas.

—El domingo tendrá lugar la junta general de los coparticipes de la Acequia Baster para discutir y aprobar los presupuestos correspondientes al año próximo y para formar listas electorales.

La reunión tendrá lugar en la casa habitación del Sindicato de Riegos de la referida acequia, San Cayetano número 16.

—En la calle del Norte del suburbio *de los Hostales*, hubo ayer un amago de fuego, que fué dominado a los pocos momentos por los vecinos y el Guardia de punto de aquel caserío.

Las pérdidas han sido de poca monta, pues se reducen estas a la inutilización de algunas piezas de ropa de cama.

—Esta tarde a la hora de itinerario ha salido para Barcelona el vapor *Cataluña*, con correspondencia, pasajeros y carga.

Mañana saldrá para Ibiza y Alicante el vapor *Lulio*.

—Esta mañana se ha repartido en esta ciudad la correspondencia de Valencia y la de Barcelona, llegada por la vía de Aludicia, que por causa del mal tiempo no llegó ayer.

Ha venido también correspondencia de Cuba.

—Se encuentra en cama ligeramente indispuesto, el primer inspector de policía Sr. Oliver, habiéndose encargado del mando de la fuerza el segundo inspector Sr. Aparici.

—Todavía sigue envuelto en el misterio el supuesto crimen que se dice cometido hace algunos días en el predio *Bendinat*.

—Se están activando los trabajos preliminares para la velada vocal é instrumental que se celebrará el domingo 29 de los corrientes en los salones de la sociedad *La Protectora*, destinando su producto al alivio de los soldados inútiles que regresen de Cuba y Filipinas.

—Sigue la declaración de nuevos casos de viruela en esta ciudad.

En casi todos los pueblos de la isla se han registrado también casos de dicha dolencia.

—Ayer fué encerrado en el Depósito Municipal de Capuchinos, un hombre en completo estado de embriaguez, que promovía escándalo en la vía pública.

—Por el Ministerio de la guerra se ha pedido al Excmo. Sr. Capitan General de esta región noticia de los subalternos de la escala activa que deseen pasar voluntariamente a los distritos de Filipinas ó Puerto-Rico.

—El Director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad ha recibido un telegrama del Ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter dando las gracias a todos los empleados de la Sucursal por sus trabajos realizados con motivo de las operaciones del empréstito nacional.

—Se están haciendo los preparativos para fundar en esta ciudad un gabinete modelo de gimnasia higiénica y mecanoterapia que estará bajo la dirección del profesor oficial Sr. Revuelta, que tiene a su cargo esta enseñanza en el Instituto de Montesión.

—Gran éxito ha tenido El Aguinaldo del soldado.

Las remesas y donativos son en número extraordinario.

La banda del Regional tocó anoche escogidas piezas en la plaza de Antonio Maura, enfrente de la tienda en donde están instalados los donativos.

—En el «Boletín Oficial» de la provincia número 4654, correspondiente al jueves último se publica:

Manifestación de agradecimiento por el feliz resultado de la suscripción al empréstito nacional.

Orden para la busca del procesado Miguel Florit y Camps.

Subasta de dos caballerías, carros y guarniciones apresados con tabaco de contrabando.

Resultado de un despacho de trigo efectuado en la aduana de Palma a nombre de D. Bartolomé Pieras.

Venta de Petróleo por la aduana de Mahon. Gastos de obras municipales de Muro.

Vacante de la plaza de practicante en el hospital municipal de Mahon.

Exposición de los repartos vecinal y adicional del impuesto de sal del municipio de San Juan Bautista de Ibiza y de los de consumos de Petra.

Anuncio de apertura de una nueva calle en Alaró.

Sentencia del juzgado del partido de Manacor dictada en autos contra Miguel Catalá y Garí de ignorado paradero, y contra Sebastián Barceló y Barceló vecino de Villafranca.

Relación de un individuo que dejó de incluirse en un lista de inscritos de la Marina que deben ser excluidos del sorteo para el reemplazo del ejército.

Contrata del servicio de limpieza de cloacas y pozos negros de los edificios militares de la plaza de Mahon, fortaleza de Isabel II y sus dependencias y para el suministro de artículos de consumo a las factorías militares de la referida plaza y al hospital de Palma.

Anuncio de la exposición internacional de Bruselas.

—Precios corrientes del mercado de Inca el día 19 de Noviembre:

Almendron, a 42'50 ptas. los kg.
Trigo, a 16'50 ptas. los 7o l.
Candeal, a 17' id., id.
Cebada del país, a 7' id., id.
Id. forastera, a 6' id., id.
Avena del país, a 8'50 id., id.
Id. forastera, a 8' id., id.
Garbanzos, a 24' id., id.
Maiz, a 14' id., id.
Habichuelas confites, a 26' id., id.
Id. blancas, a 25' id., id.
Frijoles, a 23' id., id.
Habas para cocer, a 19' id., id.
Id. ordinarias, a 17' id., id.
Id. para ganados, a 14'50 id., id.
Cerdos cebados, a 10'50 los 1o kg.
Higos pasos a 10'00 id., id. los 42 id., id.
Azafrán a 8' id., id. los 33 gm.

El hombre artificial

Villiers del Isle-Adam, el autor de la *Eva futura*, ideó la mujer eléctrica construida por un hábil mecánico.

Un americano, Mr. Huntley, acaba de inventar algo superior a aquello: el hombre químico.

Del mismo modo que pueden fabricarse huevos, conservas de pescado, frutas ó legumbres con elementos químicos similares a los de esos productos así como se imita el perfume de las flores y el dulce del azúcar por medio de sustancias minerales, de igual manera el americano Huntley se compromete a componer un cerebro humano y hasta un hombre de pies a cabeza con las sustancias ó elementos que son parte integrante del hombre natural.

Como es lógico, el hombre químico será un ser pensante como cualquier americano, pongo por caso.

Esta idea de Mr. Huntley trae a la memoria el cuento del cirujano alemán, que había descubierto el medio de extraer el cerebro de las gentes, cerrarlo y volver a colocarlo otra vez en el cráneo.

Un día la cocinera encontró los sesos de un hombre envueltos en un papel, y creyendo que se los habían regalado al doctor se los sirvió en el almuerzo.

El cirujano se puso hecho una furia, no por haberlos comido, sino porque suficiente se iba a quedar sin sesos, hasta que se le ocurrió el recurso salvador de reemplazar aquellos por otros de cerdo, que le venían que ni pintados.

El cliente curó de la locura que padecía, pero desde aquel momento se convirtió en un hombre tan poco correcto que todo el mundo huía de él como de la peste.

Tal es el relato que circula por las facultades de Medicina de Alemania y que transcribimos sin quitar punto ni coma.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 20, 10'30 m.

Afirmase que el cabecilla Aguirre, incluso él mismo, trata de acogerse a indulto con la partida que manda, en vista de lo infructuosos de sus esfuerzos y cansados ya de merodear por la manigua.

Dos generales que operan en la provincia de Pinar del Rio, esperan el cambio de tiempo favorable para comenzar las operaciones en gran escala.

Perez.

Madrid 20, 10'40 m.

Ha sido detenido en la Habana un telegrama dirigido a *El Imparcial*, participándole el combate de la columna Segura con numerosas fuerzas insurrectas de las partidas de Maceo.

Dos rebeldes se encuentran al Sur de la provincia de Pinar del Rio.

Ha salido de Barcelona con rumbo a Valencia el vapor *Isla de Panay*, desde cuyo punto se dirigirá a la Habana directamente.

Perez.

Tinta para sellos

Se vende a granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

PETIT PARIS

CALLE DE COLON, NUMEROS 70, 72 Y 74 TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO

Capas madrileñas desde 15 pesetas á 125 una.-Pañería y Sastrería de José Comas y hermano

Esta casa ofrece á su numerosa clientela y al público en general el inmenso y variado surtido de géneros recientemente recibidos para la presente estación. 600 capas confeccionadas.- 1500 capotes de los llamados de Argel.- 250 trajes confeccionados para caballero.- Tode de confección reciente.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

PERFUMERIA UNIVERSAL DE JUAN PERICÁS

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS AIBAF SERDNA

Línea de Vapores Transatlánticos Pinillos, Izquierdo y C.

Vou-veri-vou (2.ª edición) COMPAÑIA INGLESA

Pañería de Anglada y Llauger Antigua casa de can Bitla

¡Ya está aquí! El turronero de Jijona, Francisco García...

La Alfombrera TIENDA SOBRE LA MURALLA

El Consultor de París Año VII

100.000 duros para colocar sobre hipotecas.

Tienda de las Monjas Otoño é Invierno

Café á domicilio por el cual podrá el público que quiera beber un EXCELENTE CAFE...

Correos Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Para Barcelona Turronero de Jijona

GRAN CRIADERO AMPELOGRAFICO Selección de vides Americanas...